



# 中國「不跪」的強大精神力量鼓舞世界

**新聞背後**  
**卓銘**

中國外交部近日發布重磅視頻《不跪！》，以鏗鏘有力的話語，向世界表明了中國政府對美國肆意挑起關稅戰的根本立場。視頻標題的「不跪！」就是中國絕不屈服，堅定捍衛國家利益的重要宣示，這不僅是對美國濫施關稅作出的回擊，更是對全球團結一致共同衝破霸權的巨大鼓舞。

特朗普掀起的這場全球關稅風暴，對中國以外國家玩起「90天緩刑」的遊戲，就好比暗藏殺機的颱風眼，「短暫的風平浪靜，實則是引君入壘的致命陷阱」。中國之所以堅拒向美國妥協、讓步，就是因為深刻明白到，向霸權低頭就如同飲鴆止渴，這是中國應對關稅戰的基本邏輯。

事實上，新中國成立以來的歷史就是不斷抗爭的歷史，面對強權、面對磨難，中國從未低頭，不論過去還是現在，中國都不會在任何壓力面前屈膝。70多年前的抗美援朝戰爭，即便當時新中國剛剛成立，經濟基礎薄弱，軍事力量更遠不及美國及其盟友。但面對美國的武裝挑釁，中國人民志願軍毅然跨過鴨綠江，以血肉之軀抵禦強敵，最終迫使美國在停戰

協定上簽字。

**不懼怕強權不accept霸凌**

抗美援朝戰爭的勝利證明了一個真理：國家的實力不只在於武器，更在於意志。這段歷史是中國人民不懼怕強權、不accept霸凌的明證，也為今日更強大的中國應對關稅戰提供了巨大信心。70多年前的美國尚且無法令中國屈膝求饒，今天的美國又有何底氣逼迫中國退讓？

向美國獻媚、向美國跪低、向美國求饒，不可能換來和平、換來尊重、換來發展，歷史上的教訓比比皆是。20世紀80年代，日本經濟騰飛，發展之快甚至足以挑戰美國霸主地位。於是面對這位「亞洲盟友」，美國的決定是強迫日本簽署《廣場協議》，導致日圓大幅升值，從此日本經濟陷入「失去的三十年」，至今日仍然深陷過去的泥淖。

而對於「歐洲盟友」，美國同樣不吝「背刺」。上世紀90年代，美國為確保波音的競爭優勢，威脅對歐盟產品徵收報復性關稅，迫使歐盟限制對空中巴士的補貼規模，直接影響了其後歐洲航空產業鏈的發展；在農業方面，美國亦曾威脅對歐盟

農產品徵收高額關稅，其中法國被迫接受削減農業補貼的要求，極大影響了該國農民收入和農產品出口競爭力。

更有甚者，法國企業家弗雷德里克·皮耶魯齊（Frédéric Pierucci）在其著作《美國陷阱》一書中，鉅細無遺地揭露美國如何利用長臂管轄手段，以所謂的「腐敗行賄」罪，對法國能源企業阿爾斯通判處超過7億美元的天價罰金，再在官司進行期間，讓美國通用電氣公司收購阿爾斯通最重要的電力部門，結果這間法國能源企業巨頭，慘遭被美國肢解的下場。

「歷史已經證明，妥協退讓難求網開一面，卑躬屈膝終致步步緊迫。」美國對待盟友尚且如此，中國或者其他發展中國家若然退讓，必然只會遭到更殘酷的欺壓。更重要的是，今天的中國不同於昔日的日本或法國。中國擁有14億人口的巨大市場、全球最完整的產業鏈、強大的國家軟硬實力，讓不會走日本、法國的老路。

自2018年特朗普第一任期發動貿易戰以來，中國已經非常清楚貿易戰、關稅戰的本質，這不僅僅是經濟戰，更是志在遏制中國崛起的政治戰。國家主權和發展權利永遠是首位，中國絕不會以犧牲長遠核

心利益為代價，換取暫時的妥協。

此外，中國更加有能力採取多方面的措施，對美國予以精準反制，一方面加徵關稅、對重要資源實施出口管制、展開反壟斷調查、把多間美國企業列入不可靠實體清單；另一方面，則通過「一帶一路」倡議和加強多邊貿易協定，分散對美國市場的依賴。

事實證明，中方的精準反制已經開始發揮作用，美國的軍事資源、工業零件、農產品出口渠道被掐斷，特朗普近日多次轉變口風，一時說「球在中國那邊」，一時說豁免，一時說談判有進展，已經說明關稅戰無以為繼。即使特朗普想繼續加碼，中方也會一如以往保持戰略定力，「打，奉陪到底；談，大門敞開」。威脅恐嚇不是跟中國打交道的方法，若美國不願回到相互尊重的對等立場上，所謂「等中方電話」不過是痴心妄想。

## 必將衝破美霸權的高牆

之前曾有一些聲音以為，中國人民在關稅戰下捱不得苦，不會支持中國政府強硬回應。但現實中，中國政府的堅定立場，深深激發了內地群眾和網民的愛國熱情。

「國家硬氣，我們挺你！」「不跪，是中華民族的骨氣！」在國內社交平台上的大量支持留言，就是中國人民團結一致面對挑戰、捍衛國家尊嚴的明證。

而中國的堅定態度，也明顯得到國際社會的積極回應。例如越南、馬來西亞、柬埔寨等東盟國家，月中跟中國簽訂多項合作協議；英國財政大臣里夫斯日前表示，英國應與中國建立更深層次的夥伴關係，而非設置新障礙；日本公明黨魁齊藤鐵夫近日訪華時，更攜同首相石破茂致習近平主席的親筆信。西方媒體亦在關稅戰中「站中國一邊」，如德國《商報》形容特朗普想削弱中國結果適得其反；美國《華爾街日報》則表示特朗普的放寬政策形同撤退，「中國已贏得這一輪」；英國《新政治家》雜誌更揚言「中國即將取勝」。

美國不代表全世界，美國貿易在世界佔比不到五分之一，當世界同舟共濟，美國就只是小船孤蓬。中國已經用實際行動向全世界證明，面對強權欺壓，求饒退讓等同飲鴆止渴，挺身反抗才是最有效的應對方式。「當每個國家都挺直脊梁，世界必將衝破霸權的高牆。」

# 中國鐵肩擔當守護全球經貿秩序

**青評後浪**  
**林偉文**

美國總統特朗普早前宣布對全球185個國家和地區加徵所謂「對等關稅」，無異於向世界經濟投下巨型炸彈，挑起一場毫無正當性可言的貿易戰。國際社會對此憤慨不已，強烈譴責美國這一霸道霸凌行徑。美國此番舉動，是對世界貿易組織規則的公然踐踏，是對多邊貿易體制的粗暴破壞，更嚴重損害全球經濟秩序，是典型的逆全球化惡行，完全是出於其自私自利的政治算計。

中國第一時間作出精準反制措施，同時積極聯合國際社會的正義力量，共同抵制美國的霸道霸凌行徑。中方更是明確指出：「貿易戰、關稅戰沒有贏家，保護主義沒有出路。中國人不惹事，也不怕事，施壓、威脅和詭詐不是同中方打交道的正確方式。中方必將採取必要措施，堅決維護自身正當合法權益。如果美方置兩國和國際社會的利益於不顧，執意打關稅戰、貿易戰，中方必將奉陪到底。」這一強硬且堅定的態度，充分展現出中國維護自身合法權益的鐵一般決心，更彰顯了中國在國際舞台上捍衛公平正義的大國擔當。中國絕不會在美國的霸凌威脅下退縮半步，必將全力維護國際貿易的公平與公正。

## 美發動關稅戰自食惡果

中國一直主張開放、合作、包容、共贏的人類命運共同體理念，這是基於對世界大勢的深刻洞察以及對人類前途命運的高度責任感。現代國際貿易基於各國的比較優勢，本質是互利合作、共贏分工，絕不是美國所奉行的零和博弈。美國以所謂「對等關稅」為掩護，行行政詭詐之實，其政策邏輯混亂不堪，全然違背經濟規

律，嚴重侵害各國權益，是對全球經濟秩序的公然挑釁。

回顧歷史，保護主義從未給任何國家帶來真正的繁榮發展，反而只會讓國家陷入更深的經濟困境。美國發動關稅戰後，其資本市場隨即暴跌，可以說是特朗普政府自食惡果。

中國作為全球經濟的重要引擎，始終如一地堅定走在開放合作的光明道路上。中國擁有社會主義市場經濟體制優勢、超大规模市場需求優勢、完備產業體系供給優勢以及人才優勢，經濟發展內生動力強勁十足。面對美國的關稅施壓，中國經濟不僅展現出「愈壓愈強」的強大韌性，還在壓力之下加速產業升級，在芯片、人工智能、機器人等前沿領域不斷取得重大突破，實現了高質量發展的大步跨越。

習近平主席上月對越南、馬來西亞、柬埔寨進行國事訪問，與各國進一步加強了經貿合作與友好交流。以中越為例，雙方簽署了多達45份雙邊合作文本，內容涵蓋互聯互通、人工智能、海關檢驗檢疫、農產品貿易等多個重要領域。中國連續20多年保持越南最大貿易夥伴地位，越南是中國在東盟的第一大貿易夥伴和全球第四大貿易夥伴，2024年雙邊貿易額突破2600億美元。中國對越投資項目眾多，今年第一季度在對越投資的國家和地區中位居首位。這一系列成果，充分證明了中國推動開放合作的誠意和行動力，也展示了中國在國際經貿合作中的重要地位和積極作用。

對外開放是中國不動搖的基本國策，也是中國應對外部挑戰的信心源頭。中國倡導普惠包容的經濟全球化，已與150多個國家和地區建立主要貿易夥伴關係。近年來，中國外貿規模屢創新高，新興市場成為拉動外貿新的增長點，國際市場的多元化有效降低了對單一市場的依賴。中國

積極推進「一帶一路」倡議，加強與沿線國家的互聯互通與經貿合作，為世界經濟發展提供了新機遇，成為推動全球經濟合作的重要力量。

中國在應對貿易挑戰時，擁有豐富的政策工具和高超的智慧謀略。中央經濟工作會議和全國兩會圍繞經濟穩增長、擴內需、科技創新等領域出台了一系列政策，充實完善了政策工具箱，為經濟發展保駕護航。這些政策精準有力，充分體現了中國政府的決策能力和應對複雜局面的智慧。

## 推動轉型升級推進對外開放

面對美國的挑釁，中國從來不畏懼，並以堅定的決心和靈活的策略應對。一方面，將挑戰視為加快構建新發展格局、推動高質量發展的戰略機遇，積極推動經濟轉型升級；另一方面，繼續推進高水平對外開放，打造一流營商環境，吸引全球資源。只有堅定信心，辦好自己的事，才能在變局中贏得主動，實現國家的長遠發展。

中國提出構建人類命運共同體理念，反映了時代發展潮流和各國人民的共同期盼，是順應歷史發展的正確選擇。在貿易領域，中國始終秉持開放、合作、共贏的原則，推動建設開放型世界經濟。中國願與世界各國一道，共同應對貿易保護主義挑戰，維護全球產業鏈供應鏈穩定，促進世界經濟的繁榮與發展。世界需要公平與正義，中國將繼續站在歷史正確的一邊，與各國攜手共創美好未來。美國的貿易霸凌行徑無法阻擋中國前進的步伐，也無法阻擋世界合作發展的潮流。中國必將堅定不移地捍衛自身利益和國際公平正義，與世界各國共同開創更加美好的明天。

香港青年時事評論員協會成員、深水埗區議員、特許測量師

筆者在復活節期間到成都、重慶出席不同活動，川渝地區的文旅業在開發與宣傳方面讓我留下了很深的印象。夏寶龍主任提出樹立「香港無處不旅遊」的理念，特區政府多個部門亦推出一連串措施，挖掘本地特色旅遊景點路線，惟效果仍有待顯現。此行川渝之行卻讓筆者帶來靈感，也許，「以點帶面」是為香港文旅業增添新意的一個可行之法。

從夜繽紛、煙花匯演再到啟德體育園區的一連串活動，香港文體旅局與業界的努力是可以感受到的。香港旅遊天堂的魅力要彰顯，不僅要繼續成為內地旅客的「最愛」，也要成為外國旅客的「寵兒」。隨着時代變遷，旅客的需求急速改變，全球旅遊業進入了高度競爭的年代，而香港如果只守着過往老招牌、推銷老情懷，雖然仍有吸引力，但遠遠不夠。

這次走訪的成都、重慶兩地，都是內地首屈一指的旅遊城市，一踏足該城市便發現當地對文旅行業的高度重視，而且特別善於發揮「以點帶面」的思維，當有一處成為旅客喜愛的「打卡」熱門點，當地文旅部門便會快速在「打卡點」附近營造出一片文旅配套，讓該地方的文旅價值驟升，成為更具吸引力的新景點。譬如重慶的磁器口便是一個好例子，磁器口本來只是一個名不見經傳的古鎮，但因為被網上海論推舉成為「必到之處」而大受遊客喜歡，當地政府於是大幅擴展古鎮範圍，新建一批仿古樓宇，將古鎮打造成旅遊商業區，讓遊客不僅到此一遊，還可以購物消費。

其實香港有非常多廣受不同年齡群體喜愛的「打卡位」，若能同樣用「以點帶面」的思維，圍繞一

些熱門「打卡點」，給予相關的配套、宣傳，營造新的旅遊氛圍，有條件打造出一批新景點。譬如最近電影金像獎大贏家《九龍城寨之圍城》，讓九龍寨城公園成為熱門，電影公司也曾將戲中的特色建築在機場等地展出，若能把握九龍寨城公園附近商場重建的機遇，政府聯手業主在新商場設立九龍城寨博物館，便能夠讓這段傳奇的香港故事在原址保留，並與毗鄰的啟德體育園形成一個深具吸引力的新旅遊景區。

**港事港心**  
**劉世傑**

做好配套宣傳打造新景點

其實只要用新的眼光加上大膽的創意，許多在市民看來平平無奇的地方，在海內外旅客眼中都是難得的旅遊體驗。鮑魚涌「怪獸大廈」又是另一個典型例子，大樓原來只是普通的商住混合樓宇，但被外國電影《變形金剛》發現特色成為電影場景，因此一舉在國際闖出名堂，多年來成為海內外旅客的「打卡」聖地。無可否認，大批旅客到訪會為當地居民帶來滋擾。但筆者認為，只要當區民政部門、區議會與大樓管理公司加強溝通，並提供協助，優化場地和做好遊客管理，便可在提高文旅價值與保持居民正常生活之間取得平衡。

太平山頂、廟街、淺水灣、黃大仙及維多利亞港等，雖然這些景點十分經典，但香港的文旅價值遠不止這些，可以成為經典旅遊景區的還有更多，關鍵在於政府及業界要緊貼旅客的需求，主動積極發掘更多社區式文、做好公共交通配套，以及鼓勵業界投資性價比高的民宿，與酒店業形成互補，這樣才可以讓香港的文旅業更有競爭力。

就是敢言計劃成員

# 特朗普破壞美國憲法將遭強烈反噬

**知微篇**  
**周八駿**

特朗普2.0執政滿百日之際，美國《自由媒體》4月21日發表題為《唐納德·特朗普正違法嗎？7位專家發表意見》的文章。儘管7位專家意識形態多樣，但都同意美國總統特朗普的法律策略反映一種無視法律和憲法約束的危險意願，必須迅速被控制。

其中，哈佛大學法學院教授勞倫斯·萊斯格稱——特朗普政府「最接近的類似物是黑手黨。特朗普總統正在利用敲詐勒索來實現他的目標。」萊斯格承認，在實際戰爭期間，美國時任總統們走到了行政權力的界限，羅斯福和林肯甚至越過了界限。但是，特朗普在非戰爭期間越過了行政權力的界限。美國現屆國會卻無法進行抵抗。美國的法院會盡其

所能，但它們不是為實施這一類抵抗而建立。

喬治梅森大學法學教授伊利亞·索明揭示特朗普正破壞美國憲法的三方面行為——篡奪國會的權力；虛假聲稱美國正遭受「入侵」而驅逐所謂非法移民；濫施關稅。

## 濫施關稅削弱政府正當性

至今，共和黨控制的美國國會未抵制和對抗特朗普的違憲行為。民主黨控制的州份開始採取行動。4月16日，民主黨籍加利福尼亞州州長紐森向舊金山聯邦法院提起訴訟，質疑特朗普濫用緊急權力對墨西哥、中國和加拿大等國加徵關稅的行為。4月23日，12個由民主黨控制的州份——俄勒岡州、亞利桑那州、科羅拉多州、康涅狄格州、德拉瓦州、伊利諾州、緬因州、明尼蘇達州、內華達州、新墨西哥州、紐約州和佛蒙特州，向位於紐

約的美國國際貿易法院對特朗普政府發起訴訟。

13州向法院起訴特朗普政府的一個共同點是，特朗普加徵關稅是濫用《國際經濟緊急權力法》。美國國會1977年通過的《國際經濟緊急權力法》授權總統可以單方面在宣布國家緊急狀態後，管轄和規範各項經濟與商務事宜，以應對境外異常狀況或特殊威脅。這一法律在傳統上被用於對國家、公司和個人實施制裁。在特朗普之前，沒有任何一位美國總統援引該法實施關稅。

民主黨控制的13州的這一法律觀點，同代表5家美國企業於4月14日向法院提起類似訴訟的非營利組織「自由司法中心」的觀點一致。「自由司法中心」稱，只有在對國家安全構成「非同尋常的特殊威脅」的情況下才能動用《國際經濟緊急權力法》，「貿易逆差已存在幾十年，不構成國家緊急狀態或對安全構成威脅。」「此

外，政府甚至對與美國沒有貿易逆差的國家徵收關稅，進一步削弱了政府的正當性。」

對特朗普違憲的鬥爭，不止於他濫用《國際經濟緊急權力法》發動關稅戰。4月21日，美國哈佛大學在馬薩諸塞州聯邦地區法院對特朗普政府提起訴訟，指控後者發動廣泛的攻擊，作為「控制哈佛學術決策的手段」，包括試圖通過凍結聯邦資金來控制哈佛大學的學術決策。

然而，僅僅打官司不足以制止特朗普。美國的法院有相當一部分被傾向特朗普的法官所控制，即使最高法院也不傾向特朗普的大法官。何況，特朗普曾公開引用拿破崙所言：「拯救國家的人不違反任何法律」。

特朗普之所以動用《國際經濟緊急權力法》，就是要製造美國已面對戰爭的危機氛圍。他公然在其社交平台稱「國王萬歲」，就是為他營造美國深陷戰爭危機必

須讓他延續總統職權而誤導輿論。

特朗普的「司馬昭之心」，在美國已「路人皆知」。4月19日，美國獨立戰爭爆發250周年紀念日，在席捲美國的「50501」運動的第二次活動中，一些示威者就高舉「我們不要國王」的標語。

## 加深擴大美國社會分裂

「50501」運動是美國網絡論壇Reddit在2月發起的，即：在美國50個州舉行50次抗議，形成一場社會運動。4月5日舉行了第一次活動。隨着美國內外矛盾加劇，「50501」運動的後續活動很可能以加速度接力般展開，同民主黨控制的州和支持民主黨的團體或機構向特朗普政府愈發頻繁地發起司法鬥爭相互激盪，將加深擴大美國社會分裂、兩黨對抗，引發美國建制崩裂。這是21世紀美國的新內戰。

資深評論員、博士